

强军路上

金台点兵

我们入伍这一年

又是一年入伍季。广大有志青年特别是在校大学生响应祖国召唤,争相来到军营大熔炉,投入火热强军实践,实现青春梦想。

去年春天入伍的士兵们,已入伍满一年。他们来到部队后收获了怎样的成长?军营里的青春有啥不一样?让我们一起走近这些青年士兵,聆听他们当兵一年来在军营苦练本领、淬火成钢的故事。

——编者

号手就位,锻造大国长剑

本报记者 金正波

单位:火箭军某旅“军事训练模范营”

争光,决不掉队。

碧空如洗,柳芽初绽。“终于满‘周岁’了。”一营一班的杨小大,手里紧紧攥着刚领回来的上等兵军衔,直奔宿舍,他要郑重请班长邵付义为自己佩戴新军衔。这天,他由列兵晋升为上等兵。

最初,与同年兵相比,李聪军事训练成绩较差。班长吴梦逐为他制定详细训练计划,每天同他一起“打卡”:冲刺训练锻炼心肺功能,专项训练提升核心能力……不到一年时间,李聪的军事训练成绩有了大幅提升。



①



②

坚守战位,追逐深蓝梦想

本报记者 刘博通

单位:海军衡阳舰

西沙群岛某海域,晴空万里,海鸥纷飞。海军衡阳舰犁波斩浪,在辽阔的海面上划出一道壮美的航迹。

为了帮助年轻战士更快成长,舰党委派遣专人“一对一”帮带新兵,并分阶段制定专属历练方案。在舰上学赶超氛围的影响下,新兵们进步很快。

图①:火箭军某旅“军事训练模范营”战士们正在训练。陈玉杰摄  
图②:新疆军区某旅迈边边防连战士和小学生在一起。刘南松 李南阳摄影报道



③



④

图③:海军衡阳舰战士在检查主机运行情况。李虹明摄  
图④:武警猎鹰突击队女子特战大队队员在进行搏击训练。本报记者 李卓尔摄  
版式设计:张丹峰(陈斌、曾卓然、宋瞬成、焦梦梦参与采写)

“特战玫瑰”,收获别样青春

本报记者 李卓尔

单位:武警猎鹰突击队

“3、2、1,出枪!”随着一声令下,特战队员黄雪蕊利落地掏出别在枪套里的手枪,抬枪、瞄准、扣动扳机……在武警猎鹰突击队的某训练场上,大风卷起阵阵尘土,几名和黄雪蕊去年一同入伍的00后战士一动不动,眼神紧紧盯着远处墨绿色的靶子。

兵备战的目标。”少尉队长郭子睿介绍。新队员杨晓露清晰记得第一次接触抓绳上课目的情景。10层楼高的高台,要穿着防弹衣、头戴头盔、身背武器,仅凭双手双脚顺着23米长的麻绳爬上爬下。

铭记初心,矢志奋斗奉献

本报记者 李龙伊

单位:新疆军区某旅迈边边防连

“解放军叔叔,种下‘五星杨’,教我们知识,伴我们成长……”春日时分,帕米尔高原上,新疆阿图什市吐古买提乡迈边村迈边小学响起孩子们欢快的歌声。这首歌,是孩子们对迈边边防连官兵的深情告白。

是,想当校外辅导员可不容易,不光要有过硬的军事素质,还要有过人的知识储备,你可要做好吃苦的准备!”李宁波叮嘱他。

为政治工作插上信息翅膀

朱威明

联动化授课录课、多元化选课备课、实时化查课补课……近年来,解放军仪仗司礼大队积极探索“互联网+教育”新模式,着力打造向网络延伸、向云端拓展、向数字深化的政治工作“云矩阵”,使网络这个“最大变量”变成教育创新的“最大增量”,有效推动了思想政治工作往深里走、往实里走、往心里走。

习近平主席深刻指出,“政治工作过不了网络关就过不了时代关”。面对信息网络技术大变革、大发展的时代大势,唯有研究把握新时代政治工作的特点规律、信息化政治工作的努力方向,为生命线加载“数据链”、用信息力增强生命力,政治工作才能实现新跨越、焕发新活力。

一个时代有一个时代的烙印。青年一代官兵“手握鼠标长大、敲着键盘说话”,习惯“指尖上的生活”,青睐“虚拟化的表达”。他们中有许多人,休息时间喜欢“一人一机一世界”,和战友虽然身在同一个生活圈,却在同一个朋友圈。

时代变了,对象变了,教育必须跟着变。必须认识到,官兵的兴趣在哪里,思想政治的阵地就要跟到哪里。政工干部必须深入研究把握信息网络时代政治工作的特点和规律,努力为政治工作插上信息翅膀,使信息网络成为创新思想政治教育的新引擎、新动能。

为政治工作插上信息翅膀,首要的是转变观念。现实中,少数政工干部虽然身体进入了“5G时代”,脑袋却停留在“2G思维”。实践证明,只有转变思维理念,才能切实消除思想与现实的差距。各级政工干部要主动来一场“头脑风暴”,让政治工作紧贴青年官兵认知特点,真正做到走近官兵、赢得官兵。

为政治工作插上信息翅膀,重要的是推动我军优良传统与信息网络技术有机融合,使其既不失政治工作固有之血脉、传统之优势,又赋予其新的时代内涵和时代价值。武警上海总队执勤第四支队十中队的党史讲解员们,穿梭在中城的红色场馆,录制了多期“兵哥说党史”网络微视频。视频播出后,网络点击量突破4亿次,吸引了越来越多的年轻官兵加入党史军史的学习中。

为政治工作插上信息翅膀,关键要筑牢“网络长城”。网络对政治工作创新发展是一把“双刃剑”,在提供极大便利的同时,其复杂性、隐蔽性也给我们带来不小的挑战。网上有谣言、有杂音、有恶评……这些都直接或间接冲击着官兵的理想信念、使命意识、价值取向和荣誉观念。为此,要筑牢“网上长城”,打赢没有硝烟的战争。通过守好主阵地、把好话语权、打好主动仗,因势而谋、乘势而上、顺势而为,全方位、多角度、立体式地传递党的好政策、高扬军队主旋律、传播社会正能量,解决官兵思想上的困惑、理论上的疑惑,奏响强军兴军的“最强音”。

(作者为解放军仪仗司礼大队政委)

基层通信

让文职人员焕发成才活力

施将勇

最近,海军工程大学9名文职人员走上教研室领导岗位的消息,让大学文职人员队伍感到振奋,增添了大家对职业前景的信心。从去年开始,海军工程大学实行“文职人员苗圃工程”,遴选培养了一批教学水平精湛、科技成果突出的高水平人才苗子,优先推荐他们参加各级各类比武竞赛、演习演训、试验试航等活动,提高了科研成果对备战打仗的贡献率。

事业因人才而兴,人才因事业而聚。随着我军迈向世界一流军队的脚步不断加快,一批批文职人员加入军营,在军队教学科研、卫勤保障、国防动员等岗位上担当重任,大量优秀人才脱颖而出,文职人员遂行使命任务的能力全面提升。

规范的职业管理、清晰的成长路径、广阔的发展空间,是吸引汇聚文职人员长期稳定为军队建设服务的重要保证。对发展潜力大、贡献突出的文职人员,应不拘一格重点选拔培养,让他们施展才华有机会、干事创业有平台、成长进步有空间,为服务提升部队备战打仗能力发挥更重要的作用。

(作者为海军工程大学政治工作处主任)

提升人才服务质效

汪学潮

前一段时间,联勤保障部队第九六二医院党委研究出台了“自主培养人才”扶持办法,与当地医科大学协商建立起了共建机制,为医护人员搭建了业余时间到高校学习充电的平台,对科室建设发展需要的人才,医院及时研究送学培训与监管考核,并按相关政策规定报销相应费用。办法一出,立即得到中青年医护人员的响应,大家积极报名,学习热情高涨。

强军之道,要在得人。军队医院任务特殊,需要既能治病救人又能执行野战卫勤保障的高素质医护人才,除了聚天下英才而用之,还要全面强化自主人才培养。卫勤保障好一分,战斗的胜算就多一分。现代战争对一线救治要求越来越高,培养业务水平高超、军事素养过硬的卫勤人员,是对官兵生命负责的体现。为军队医护人员学习开通便捷通道,能够帮助他们提高业务水平,确保关键时刻上得去、救得下、治得好,提升人才为兵为战服务保障的质效。

(作者为沈阳联勤保障中心某部工程师)